

新跨越 梦更燃

普陀：于山海间擘画改革蓝图

□记者 袁甲 通讯员 陈超赞 丁相如



时间的长河奔涌向前，奋斗的脚步永不停歇。

自党的十八大以来，普陀坚持向改革要发展，向改革要出路，向改革要未来，十年来，海洋产业体系建设迈出现代化新步伐，海洋科技创新激发出新逐质新动能，自贸试验区跑出开放发展新速度，人民群众生活富足新气象，海岛乡村焕发宜居宜业新面貌，社会治理加快形成共建共治共享新格局，全区经济社会发展彰显澎湃新活力。

改革浪潮勇向前，扬帆起航谱华章。今年以来，普陀全面贯彻中央、省委、市委重大决策部署，统筹推进三个“一号工程”和“十项重大工程”，全面加强“三支队伍”建设，大力实施“985”行动，以“担当作为奋战年”为抓手，踔厉奋发、实干笃行，全区经济运行稳中有进、社会大局和谐稳定。



▲建设中的六横公路大桥

扬优势激活力 构建现代海洋产业体系新高地

改革的引擎，海洋兴邦。在六横岛上的舟山中远海运重工的生产区内，工人们正干得热火朝天。8月中旬，企业最新建造的6.36万吨散货船交付离港。截至目前，舟山中远海运共交付12条新造船，同比增长超300%，意向订单更是排到了2029年。

这是普陀船舶海工向高攀登的力证。今年，普陀开工建设全球首艘大型集装箱船甲醇双燃料改装项目；启动全球首艘40万吨级矿砂船转子帆加装改造；完成全国首艘船舶“四维一体”节能降碳改装项目；打造全国首艘新能源智能驾驶海钓用游艇；转载驳船建造和绿色修船领域的2个省级首台(套)工程化攻关项目通过验收。截至8月，船舶修理与制造产值分别增长27.4%、37.8%。

海洋的蓝色引擎少不了能源的驱动。今年6月，浙能六横电厂二期2×100万千瓦项目首台机组并网发电，成为今年浙江省首台并网发电的煤电机组。总投资360亿元、总接收规模达2700万吨/年的中石化浙江舟山六横LNG项目进展顺利。

深蓝战略，自贸先行。普陀加快自贸区建设，1-9月，预计实现大宗商品贸易额960亿元。预计保税燃料油加注量230万吨、结算量550万吨，天然气交易额180亿元，海事服务总产出160亿元。

依托海洋优势，临港产业推进蹄疾步稳。普陀实施“一岛一功能”首发工程，打造优势产业岛群，坚持系统观念，分布推进功能岛建设，强化海岛产业链、功能链、交通链、生态链、服务链“五链”融合。在虾峙镇金钵孟岛，年产70万吨精密不锈钢板带及

配套精加工项目，正在如火如荼地推进中。总投资超10亿元的制造业项目——六横赛宝龙年产20万吨高性能MS聚合物新材料及配套工程落地推进。

海上交通也迎来了新进展。六横公路大桥一期工程控制性节点梅山水道桥中跨顺利合龙，二期工程青龙门大桥全面进入主塔施工阶段；东港(半升洞)客运站场及城市广场投入试运行。现代渔业向稳而进。“普渔乐”综合服务平台实现普陀籍渔船全覆盖，“一条鱼”全产业链产值规模达314亿元。六横岛上舟山首个渔旅产业融合开发的国家级海洋牧场示范区也在加紧建设中。

作为浙江海洋经济发展的前哨，普陀正以更大格局、更新思路、更高志向推动海洋经济高质量发展，构建现代海洋产业体系新高地。

办实事增福祉 建设现代品质共同富裕新家园

共同富裕是改革征程上的时代使命。“这里交通便利、生活舒适，好足嘞！”谈及入住离岛安养驿站后的感受，76岁的虾峙镇大双山岛村民丁吸成不住地说好。今年5月起，在“小岛你好”离岛安养驿站内，大双山岛37户51位老人和丁吸成一样开启了新生活。

去年6月，普陀虾峙镇启动“小岛你好”离岛安养驿站项目，将镇上安置小区闲置用房改造为住房，每间住房面积40平方米，并统一配备了马桶扶手、无障碍台阶等适老化基础设施。安养驿站内还设有活动室、洗衣室、聊天室等。

自普陀推进市域基本公共服务一体化工作以来，小海岛渔农村人口加快向本岛、大岛集聚，基本公共服务加速实现普惠、均等、一体化，海

岛地区渔农民集聚共富成效不断显现。

今年以来，普陀区倾力而为，推进一批暖心惠民的实事要事。教育实现均等共享，全面完成低质民办小学及小海岛学校撤并，武岭幼儿园、武岭小学、沈家门第一初级中学及展茅中心小学小学部新校舍投用；人居环境基础提升，截至7月，建成黄沙湾地块安置房796套，筹集保障性租赁住房1196套，新增公租房保障家庭126户；短板缺口不断补齐，全面实行海岛70周岁以上老年人及残疾人瓶装燃气免费配送和价格补助；完成大双山岛、黄兴岛常住居民迁居，实现小海岛特困人员100%大岛集中安置。

方舟起航，共富入岛。普陀迭代升级“共富方舟”行动，首创实施“共富方舟·惠民行动”，为海岛群众送去医疗、文艺、法治等优质服务，切实提高海岛百姓生活品质，提升群众获得感、幸福感、安全感。“创新打造”共富方舟”推进市域公共服务一体化先行示范”改革项目获省改革突破铜奖。

海岛共富，各美其美。普陀深化“小岛你好”海岛共富行动，以项目建设促形象转变，以品牌提升促共富氛围，不断加快7个示范创建岛建设，首批示范岛“八个一”标

志性成果全面建成。创新打造“没有围墙的海岛创业园”，举办全省现场会，累计建成乡创基地5个，集聚新业态180余家，培育乡创客1000余名。

共富之路，精神文化体育一个都不能少。普陀贯彻落实习近平总书记给“里斯本丸”号船难幸存者家属的重要复信精神，以纪录片《里斯本丸沉没》亮相上海国际电影节之际，配合安排英俘后代登上东极开展民间友好交流活动，相关纪念设施完成建设。今年，普陀还成功举办亚洲大学生三对三篮球锦标赛、CUBAL东南赛区等赛事活动，赛事期间带动酒店入住率提升50%以上，实现淡季办赛的经济效益和社会效益双丰收，成为“中国大学生篮球联赛城市发展合作伙伴”。普陀区“礼堂伙伴”工作模式先后入选全省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践名单、全省共同富裕精神富有最佳案例。普陀正不断推动经济社会发展，确保改革的成果惠及广大人民群众，努力让人民群众感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

保安全护稳定 打造现代社会治理普陀新样板

社会要发展，改革要深化，现代社会治理是根基。加强和创新社会治理，关键在体制创新。今年6月，普陀某鱿钓船的四名产权人因3000余万元股份转让合并问题产生了激烈矛盾，船东通过手机在浙里办“公共法律服务专区”找到了“15分钟”范围内的普陀区海上融治理中心。中心工作人员及时提供专业、有效的法律服务，仅10日就调解了这起复杂纠纷案件，使四方当事人达成和解。

海上融治理中心就像是海上矛盾调解的“专科医院”，聚焦解决海上管理机构多但联动难、海上矛盾多但联动难、海上

问题多但联动难、海上信息多但联动难等“四多四难”问题，以部门联动、力量集聚，推进海上矛盾纠纷化解，力争将海上融治理中心打造成为全省领先、特色鲜明的海上社会治理创新样板。

9月13日，坚持和发展新时代“海上枫桥经验”暨“法助共富”专项行动在普陀启动。来自全省各地及我市各县(区)的代表齐聚，分享交流沿海城市新时代“海上枫桥”实践成果，介绍推广普陀海上融治理模式，助推营商环境法治化进程。

近年来，普陀区不断发挥社会治理“普陀样板”的先发优势和首创优势，以“千条线”织就“一张网”，持续推动服务提档升级，以谋深做实“现代社会治理新样板”为总目标，大胆先行先试，着力打造具有普陀辨识度的社会治理改革成果。

普陀区全面推进“网格夜访”工作，网格员们纷纷走出办公室，走进田间地头、渔港码头、社区小巷，与群众面对面交流。今年以

来，普陀区累计开展“网格夜访”8237次，通过“网格夜访”开展了政策宣传、矛盾纠纷化解、平安巡查等网格事项1872余件，已办结1855个，收集事项办结率99.09%。

现代社会治理深化，普陀取得了可喜的成绩。今年以来，普陀设立了首家国际版“海上共享法庭”，启用了区级综合应急救援基地；承办了进一步全面深化改革推进中国式现代化学术交流会，社会治理“普陀模式”在会上交流分享。承接推动涉行政执法“即督快响”全国改革试点，公共法律服务工作获全国表彰。实现省级“平安区”19连创，为高质量发展奠定了坚实基础。

其时已至，其势已成。沿着习近平总书记指引的方向，以党的二十届三中全会和省全会精神为引领，齐众心、汇众力、聚众智，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，推动进一步全面深化改革海岛新实践，奋力夺取现代化新普陀建设更大成果，未来可期。



本版图片由普陀区委宣传部提供